

被記者當場踢爆 聲言無科學根據「不想造成混亂」

小林製藥隱瞞保健品含有毒物質



◆ 小林製藥大阪工廠



◆ 厚生勞動省與大阪市府派員到小林製藥大阪工廠檢查。路透社

香港文匯報訊 日本消費者服用小林製藥含紅麴保健食品後陸續罹患腎臟疾病，小林製藥不單在回收產品上拖延，連早於3月25日確認產品內摻雜含有毒性的「軟毛青黴酸」也未有公布，而是由厚生勞動省於3月29日公開，小林製藥再引來猛烈批評，該公司則辯稱是不想造成混亂。

許 多記者於小林製藥3月29日舉行的記者會開頭，便不斷針對是否查明造成問題的成分進行提問，小林製藥方面雖說「有假想的化合物」，卻避談究竟是什麼。豈料在小林製藥記者會進行兩小時後，厚生勞動省便召開記者會，公布官方認為問題保健食品中含有天然化合物「軟毛青黴酸」。小林製藥高層在記者會上當場被問到這問題，才坦承「我們在3月25日晚間便發現軟毛青黴酸的可能性，到26日時相關人員認為這可能性變高。」但出席記者會的社長小林章浩等4名高層，都帶着困惑表情說「我們不知道厚生勞動省會公布」。

稱「毒性機制無法驗證」

被問到何時確認「軟毛青黴酸」，小林製藥高層主管梶田惠介說，3月25日晚間確認可能性，至於摻雜進保健食品內的途徑正在調查。面對記者追問為何不公布，梶田說目前還沒有「軟毛青黴酸」會直接引發腎臟損害或腎臟疾病這方面的假設，「甚至在連毒性機制都無法驗證的狀態下，我們不想造成混亂。」

一名因醫生推薦而從2月開始服用「紅麴膽固醇顆粒」的東京都60多歲男子說，「雖然小林製藥在接獲疑似病例通報後有必要進行調查，但如果從知道有問題那一刻就立即公布，我也不會開始吃這款食品。」他表示，就算小林製藥道歉，他對該公司還是存有不信任感，「我想知道服用多少分量及多長時間，會對身體造成影響。」

政府派員搜查大阪工廠

日本放送協會（NHK）報道，厚生勞動省與大阪市府3月30日基於《食品衛生法》，派員前往過去製造紅麴原料的小林製藥大阪工廠檢查。

這間工廠早前因建築物老舊已被關閉，但出問題的紅麴原料來自這間工廠。厚生勞動省表示，小林製藥已確認在一批產品中，發現含有毒性的「軟毛青黴酸」，當局將全力調查在製作過程中，這些物質如何混入產品中，小林製藥負責人在現場接受媒體訪問時稱「將誠實應對」。據悉調查人員可能還會到其他相關設施搜查。

荷男持武器爆炸品 酒吧挾持4人質被捕

香港文匯報訊 荷蘭東部城鎮埃德市中心3月30日發生多名人質遭挾持事件，一名男子攜帶武器和爆炸物，在市中心一間酒吧挾持4人，並威脅引爆炸彈。挾持事件持續約數小時後結束，所有人性安全獲釋，疑犯被捕。當地警方稱，沒有跡象顯示事件出於恐怖主義動機。



◆ 一名男子被特警部隊逮捕。

法新社

4人質全獲釋

挾持事件持續數小時後，警方首先公布3名人質獲釋，其後證實最後一名人質獲釋、疑犯被捕。當地傳媒報道疑犯走出酒吧後，被警察命令雙手抱頭跪在地上，隨後被鎖上手銬帶上警車。

荷蘭近年曾發生類似的挾持人質事件，一名手持兩支槍械的27歲男子，去年在阿姆斯特丹一間蘋果公司專賣店，挾持數人作為人質，與警方對持長達5小時，其間一人質掙脫束縛跑出商舖，疑犯嘗試追回人質時被警車撞倒，送院後不治。

OpenAI發布新語音合成技術 依據15秒樣本複製人聲

香港文匯報訊 美國人工智能（AI）公司OpenAI周3月29日公布新款語音合成工具，新模型「Voice Engine」可以依據15秒的聲音樣本，複製一個人的聲音，並將其轉化為富有感情的多種語言。不過OpenAI強調，為避免AI語音工具在美國大選年被大量濫用，公司暫時不會向公眾開放該工具，在採取保護措施、防範深偽技術前，都會對其實施嚴格管制。

OpenAI在官方網站發布Voice Engine的測試內容。公司表示該模型包含多種功能，例如通過富有感情的聲音閱讀兒童文學作品、協助兒童學習；或是令創作者和企業用自己的聲音配合其他語種、更流暢地與全球各地人群交流，還可以幫助因疾病失去語言能力人士，提供非機械化、更逼真的語音。

法新社報道，美國一名民主黨總統初選參選人的政治顧問數月前承認，自己曾假冒總統拜登的聲音，撥打AI生成語音電話，模仿拜登呼籲選民不要在新罕布什爾州初選中投票。



◆ OpenAI在官網發布Voice Engine內容。 網上圖片

美聯合航空客機遇「風切變」 22傷7人送院

香港文匯報訊 據美國廣播公司（ABC）報道，美國聯合航空公司一架由以色列特拉維夫飛往新澤西州紐瓦克國際機場的航班，3月29日因降落時遇上「風切變」（wind shear），即風向突然出現變化，客機改飛往紐約斯圖爾特國際機場，最終安全降落，多名乘客因機身劇烈震盪而受傷，被送往附近醫院治療。



◆ 多名乘客因機身劇烈震盪而受傷，被送往附近醫院治療。

網上圖片

澤連斯基首降和談條件 不堅持收復克里米亞

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基3月29日接受美國哥倫比亞廣播公司（CBS）訪問時首次表示，當烏收復自2022年俄烏衝突爆發以來失去的土地後，就可與（俄總統）普京進行和平對話。澤連斯基未有談及克里米亞，是他首次降低與俄和談條件。

澤連斯基此前的和談前提是收復全部烏領土，恢復1991年從蘇聯獨立出來時的邊界，包括收復克里米亞半島。按照澤連斯基這次的說法，他暗示克里米亞半島可通過和談方式政治解決。

料與美援中止直接有關

分析認為，澤連斯基的立場轉變，與美國中止援烏有直接關係。隨着去年夏季的大反攻失敗，加上美援中止，烏迎來內外交困的艱難處境。歐盟雖然在美援中止後一直試圖填補空缺，但烏最需要的愛國者防空系統，是歐盟任



◆ 俄烏衝突持續，圖為烏軍向俄軍發炮。路透社